在美术课堂兴趣培养中如何渗透情感教育
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论文摘要：

     美术课堂教学不是要在学校里培养出大画家和大艺术家，更不是为了培养美术绘画技能技法，而是通过美术的教学，训练出同学们敏锐的观察力、培养出丰富的情感、思维的活跃和灵动的创造力。唤起同学们对自然生命的热爱，对未来生活美好的规划，对未来充满着理想的追求，同学们获得对艺术理性发展和感性发展的平衡，最终成为全面和谐发展的国家未来栋梁之才，而不是培养成“人格上的瘸子、智力上的尖子”。现实中，很多美术老师只重视美术绘画却忽视美术课程兴趣培养与情感教育，虽然同学们喜欢美术但也讨厌美术的教学方式，说明美术老师在美术教学当中出现了问题。为了让美术教学富有情感，美术课程不仅要进行美育，而且还要进行情感教育。在情感教育的美术课程中，不仅可以培养同学们的兴趣，又创造宽松和谐的教学环境，提高同学们的审美观，启发同学们对艺术想象的能力。
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一、情感教育是美术课肥沃的土壤 

　　研究自然的内在规律是自然科学的重点，研究人类道德伦理、信仰,与审美意识等是人文学科的重点。美术也是人文科学的重点之一，美术教育成了有源之水，讲究的是情感的参透与心灵的交汇。人类的情感和精神是美术归宿感和自觉性，情感和精神具有蕴藏着人文性，强调直观形象来反映人类社会，重视人存在社会当中是有意义、有尊严、有价值、有道德、有文化的传统，也注重人的认知、情感、意识、人格、魅力。 

　　很多美术作品中凝聚画家的深厚情感，在这些美术作品中为我们提供了情感教育的土壤。例如：罗中立《父亲》以超级写实主义绘画形式，饱含深情地刻画出了中国农民的典型形象，深深的打动了无数老百姓的心。作者在他家附近的厕所旁边，看到一位从早到晚一直叼着旱烟，麻木、呆滞守粪的老农民。观察到一双牛羊般的眼睛却死死地盯着粪池。这时，作者心里一阵猛烈的震动，同情、怜悯、感慨……一起狂乱地向作者袭来，作者要为他们喊叫！他画了守粪的农民，之后又画了一个当巴山老赤卫队员的农民，最后才画成现在这幅《我的父亲》。《格尔尼卡》是立体主义的领导人毕加索创作的，此作品是受西班牙共和国政府的委托，表现战争题材具有纪念意义的重大影响及历史意义的作品，作品以强音奏出了悲怆曲，在西方绘画史上第一次单纯的以造型标注经历过的事件，表现人们感到极端的恐惧。看到悲剧与诙谐，挖苦与怜悯，生命的颤动与死亡的静止。充分呈现出法西斯暴行的残酷和人民受难的痛苦。就因有这些作品注入了作者的情感，美术课堂为我们开拓情感教育提供了肥沃的土壤和新鲜的空气。美术教学不仅仅是为了美育，也是一种情感陶治。它能够熏陶同学们的性情，培养同学们的审美情趣，提高同学们的审美境界，启发同学们的想象力和创造力。 

　　二、情感教育渗透在美术课程中 

　　情感的基础是认识过程，也引导着情感的发展。主体确定客观事物是否满足自己的需要，是通过认识过程对客观事物得反映，从而产生相应的态度体验，引起不同的情感。情感反过来对认识过程也起调节作用。积极的情感会促进人的认识活动，提高学习和工作的绩效；闻到花香，感到欣喜；睹物思人，令人怅惘；久拖未决的问题得到解决，更是欢欣鼓舞。妨碍人的认识活动和降低活动效率是消极的情感。所以情感的沟通是美术老师要在同学们和艺术作品及艺术家之间架起的桥梁。 

　　在美术课堂兴趣教学活动中，教师和同学们伴随着情感体验和传递进行教学材料认知加工和交流。事实证明，教学是一个认知与情感交融的过程，随着人们对情感这一复杂心理现象认识的不断加深，在教学中情感的作用也日益受到人们的注重。通过美术教学来促成同学们的情感教育，通过情感教育来优化美术教学，这是现代教学思想的重要体现。情感教育是一种潜移默化、润物细无声的教育，那么，怎样在美术教学中进行情感教育呢？在多年的美术教学实践中，我们主要从以下几个方面入手： 

　　第一加强对同学们美术兴趣的培养 

　　在美术课程教学中，要有效地对学生进行培养美术兴趣,同时又渗透了情感教育，提高教学质量，落实美育工作，就必须培养同学们的美术兴趣，否则这种情感教育就无从谈起。美术课程教学怎样才能激发同学们的情感呢？教师要充分发挥美术课程特有的魅力，以活泼多样的形式呈现教学内容和教学方式，激发同学们的学习兴趣，并使这种兴趣转化为持久的情感态度。兴趣是学生学习美术的动力，只有在强烈的兴趣的推动下，同学们才能体验到作品的情感，进而培养美术情趣。 

　　美术作品来源于生活。生活不仅是艺术的源泉，还是情感的源泉。美术教师应利用一切可能的条件和方法，引导同学们到大自然中观察，到生活中体验，与复杂的社会现实生活相接触，把艺术与自然社会联系起来，这可以极大地调动同学们的兴趣，也是情感教育培养最有效的途径之一。比如，我们可以组织同学们到漓江进行自然景观的写生，然后与黄格胜的中国画作品《漓江百里图》进行比较，这样不仅能够激发同学们对大自然的热爱之情，对美术的兴趣，而且能够让同学们领悟到艺术作品与自然风景联系与区别，增强艺术审美情趣。实践证明，经常带同学们到野外写生，感受大自然的气息，见识大自然的风光与宏伟，不仅能激发同学们对美术的兴趣，而且能诱发同学们热爱大自然、表现大自然的欲望。 

　　第二 注重营造宽松和谐的教学课堂 

　　在美术课堂教学中我们要创造宽松和谐的教学氛围，提供自由想象的空间，才能让同学们在自由自在的情感里翱翔，永载着轻松愉快的情绪感受，才能得到美的体验，才能达到情感教育的硕果。美术教育要营造融洽、开放、真诚、来促进师生互动的美术课堂方式，使同学们能自由发表个人的想法、思想和情绪，鼓励同学们畅所欲言，对其情感体验给予充分的理解，这便于促成同学们对美术兴趣和绘画的情感。 

　　我们创造宽松和谐的教学方式，是影响到教师对同学们教学的态度问题。假如教师在课堂上表情过于严肃，对同学们的美术学习要求过于严格，教学方式呆板，教学缺乏想象的创造力，过分强调统一模式思维，固定问题的解答，导致影响同学们对作品鉴赏情感的想象力。只要充分发挥教师和蔼可亲的情感，才能让同学们感受到“亲其师，信其道”的真谛。在美术教学中采用正确的态度和灵活教育方法，以宽容、开放式的教学方式，来善于发现同学们与众不同的独立的见解，能使同学们感受到教师带给他们心灵的愉悦，从而激发同学们丰富的情感和想象力。比如，《舞蹈》是马蒂斯的代表作品之一，画五个女裸体手拉着手兴奋地围成一圈，保持着永恒的姿态，画面给人留下平和的感受。此作品以纯净饱满的色彩,采用强烈的间色对比来代替一切阐释，通过色块来构成画面上的舞蹈，作品的交界显得坚硬，节奏上被切割、不连贯却依然表现着流畅，这种印象派绘画技巧与方式，把舞蹈、音乐等多种艺术元素融合起来。马蒂斯以简单的方式来表达了最丰富的内涵，展现出画面狂野的活力。教师在对《舞蹈》进行欣赏教学时，采用了民主与开放的教学方式，让同学们发表各自的见解。教师要充分尊重每一位同学们不同的感受，让每位同学们都能充分发表自己的真切看法和见解。根据自己的经历再创造是美术欣赏课必备的过程，要学会调动同学们对美术作品充分发表自己的感受和体会，这样才能符合对同学们情感教育渗透的教育方式。 

　　第三 提升同学们的艺术审美能力 

　　在美术教学课堂中，增强同学们的审美意识和能力的培养是情感教育重要环节。特别对于同学们来说是很难想象的，一个对线条的塑造和审美意识还是模糊，连掌握一定的绘画规律和认识能力都没有的同学们，谈何审美知觉、审美趣味、审美判断，更别说是情感教育了。

美术教育要提高审美能力与审美意识，前提要注重培养同学们发现美的意识。美术老师要善于引导同学们挖掘每件作品中独特的美感，对作品进行深刻分析解剖，充分发挥同学们的创造力和想象力，不断提高同学们的艺术修养和创造性审美能力。只有美术作品打动了同学们，同学们才能对作品产生深刻的印象，从而达到情感教育的效果。比如，欣赏《步辇图》作品是唐太宗李世民接见吐鲁番使者的故事。画面突出作品的美点是：线条紧密而有力，布局左疏右敏，相得益彰。通过欣赏《步辇图》独特的美，让同学们领悟到那份欢快的原始情感，从而激发对现实生活的热爱。 

　  在美术教学中，教师要培养同学们感受到自然界中美的事物。美术是一种视觉和造型艺术的作品，美术作品通过艺术家直观事物进行再认识再创造, 通过美术作品欣赏激发同学们的情感体会以达到美的教育。审美能力的培养就是对美的事物进行鉴别、欣赏和创造。培养同学们的审美能力就要让同学们参加社会实践，体验生活。因为美术和现实生活有非常密切的关系，现实生活是创造艺术美的形式源泉。通过艺术教育能使同学们更好地认识生活，美化生活，真正体验到美术情感教育的内涵。

第四 启发同学们丰富的想象力 

　　美术课堂教学离不开丰富的想象力，没有想象力的美术教学是非常单调和枯燥的。大多数同学们偶尔会有点滴的情感感悟，但不会有丰富的情感体验，发挥同学们的想象力，才能激发同学们的情感，因为丰富的想象是丰富的情感活动不可或缺的一部分。美术教学中，我们应激发同学们的想象，调动同学们积极性，使作品所要表达的情感与同学们情感产生碰撞与共鸣，然后同学们才能对作品产生独特情感体验，我们也才能对同学们进行有效的情感教育，提高同学们的想象力和创造力。

　　教师在美术教学活动中，可以让同学们自由地发挥想象力，说出自己对美术作品的理解和感悟，也可以通过启发式教学来激发同学们的想象，进而培养同学们的审美情感。比如,在美术课堂老师展示《清明上河图》这幅画给同学们欣赏时,要求同学们围绕几个问题进行赏析，这幅《清明上河图》是以什么样绘画形式展现出来，传达出南宋时期的什么信息，并带给我们何种美的感受，在作品里体现那几个方面的内容。在欣赏《清明上河图》老师要有明确的目的是让学生知道画家在创作的作品都称为“院体画”。北宋画家张择端却把自己的画笔伸向社会各阶层人民的生活之中，创作出描写城乡生活的社会风俗画。同学们在回答问题的候时，老师通过循序渐进方式来鼓励同学们踊跃发言，使同学们课堂上心情放松思维活跃。当同学们能正确回答问题时，老师应及时给予表扬和肯定，从而引导同学们从感性认识转化为理性认识。运用多媒体来刺激同学们的求知欲，创造轻松和谐的美术课堂，让同学们增长见识，提高同学们审美能力和欣赏水平。通过以上的教学方式，在教师引导下，同学们积极参与课堂教学中，想象会被激发开来，更加深入地了解画中人物的生活态度和作者对现实生活的热爱，能够正确体会作品的内涵，以致达到教师情感教育的目的。 

　　在美术课堂的具体教学过程中，教师根据教育学和心理学的理论灵活运用。通过有效的教学手段，将自己和作品的情感传达给同学们，使每位同学都能用内心去感悟并能主动参与到美术教学中。在美术教学课堂中实施审美情感的教学策略，老师要重视每位同学学习方式和学习过程的感受，以及美术情感方面的评价，而不仅仅只是关注同学们的学习兴趣和结果。而应该由过去单一的知识教学转变为既关注同学们知识的学习,又同时对同学们情感教育的渗透。 

